Poruchy uceni v matematice a

moznosti jejich napravy

2. prezentace




3. Zapis Cisel

Problémy déti vyskytujici se pri zapisovani prirozenych

cisel muzeme rozdélit do skupin:

a) Nespravny zapis a pouzivani cislicl1,2,...,9,0

* Problémy s rozlisenim Cislic tvarove podobnych, napr.
6a9,3a8 3a5,2a5

* Problémy s pravolevou orientaci

* Neschopnost zapsat Cislice v priméerené velikosti




3. Zapis Cisel

b) Nespravny zapis Cisla v pozicni desitkoveé soustave

* Nespravny zpusob zapisu cCisla psanim Cislic v
nespravném poradi, napr. pri zapisu cisla 18 pise
nejprve Cislici 8 a pak Cislici 1 nalevo od 8.

* Nerozlisuje rad Cislic (desitky a jednotky), tj. nerozlisi
24 a 42 (chyby v poradi Cislic).

* Nespravny zapis Cisel, ve kterych se vyskytuji nuly, napt.
misto 509 pise 59, misto 6008 pise 68.
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3. Zapis Cisel

Pri vytvareni pojmu prirozeného cCisla dbame na spravné
pouzivani a rozliseni pojmu cislo/Cislice.

Prirozenych Cisel je nekoneché mnoho a zapisujeme je v
pozicni desitkoveé soustavé pomoci deseti znakdu, tj. Cislic
0, 1, ..., 9 (pomoci nuly, jednicky, dvojky, ..., devitky).
Pojmy jako ,jedenactka“, ,, dvanactka“ by ucitel nemeél
pouzivat. Cislo 12 je zapsano pomoci dvou ¢islic:

jednicky a dvojky.
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3. Zapis Cisel
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3. Zapis Cisel

Porucha: Nespravny zapis viceciferného cisla
K napravé muzeme pouzit napriklad tyto naméty:
1. Znazorneni vicecifernych cisel pomoci karticek

Nekteré déti jsou schopny znazornit viceciferna cCisla
pomoci karticek s jednocifernymi Cisly tak, ze zvladnou
umistit karticky na prislusné radové misto (desitky,
stovky,...)



o
<P’
7 )]

N\

>
7 )]

o i
o

‘&

N

en




3. Zapis cCisel

Montessori banka
Zapis Cisla 1363 a 2254
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3. Zapis Cisel

Celd rada problému vznika pri zapisovani Cisel vétsich nez 1000. Pritom o
ta ,velka“ Cisla maji déti zajem a je potreba, aby se ucily od pocatku
jejich spravnému chapani a zapisovani (zejména se jedna o Cisla, u
kterych jsou na mistech nékterych radu nuly).

Porucha: Dité se neorientuje v Cislech vetsich nez 1000

Pro spravné pochopeni ,velkych“ Cisel a k jejich spravnému zapisu je
treba, aby se dité postupné dopracovalo ke zvladnuti:
a) Principu pozicni desitkové soustavy (deset jednotek tvori jednu

desitku, deset desitek tvori jednu stovku, deset stovek tvori jeden tisic
atd.)
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3. Zapis Cisel
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4. Porovnavani prirozenych cisel

V ramci numerace je treba, aby déti zvladly porovnavani prirozenych
Cisel nékolika zakladnimi zpUsoby.

Porucha: dité nezvlada porovnavani prirozenych cisel

Odstranéni poruch: novy, podrobny, matematicky spravny vyklad
doprovazeny manipulativnimi cinnostmi.

Porovnavani prirozenych Cisel vychazi ze spravného chapani vztahu
vice”, ,méne’, ,stejne”, které se opiraji o porovnavani mnozin. Pro
rozhodnuti, ve které je vice/méné prvka, déti vytvari dvojice (prifazuji
prvky jedné skupiny prvkum druhé skupiny).
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4. Porovn

pin a porovnaji pfirozend ¢isla:

V dalifm kroku uréf déti pocet prvkii kazdé ze sku



4. Porovnavani prirozenych cisel

Chybné: Spravné:

LSy £9p0

VETSI MENSI




4. Porovnavani prirozenych cisel

Spravné:

O




4. Porovnavani prirozenych cisel

Spravné:




4. Porovnavani prirozenych cisel

Chybné:

AALALAL = mmmm

Spravné:

LALAA  wmmm

= 4




4. Porovnavani prirozenych cisel

Vetsi Cisla porovnavame pomoci jejich zapisu v desitkové soustave nebo
pomoci ciselné osy.

Vyuzijeme-li k porovnavani zapisu v desitkove soustave:

a) Jestlize maji porovnavana cisla rizny pocet Cislic, pak vétsi je to,
které ma vétsi pocet Cislic: 3142 > 876, nebot ¢islo 3142 ma 3 tisice,
cislo 876 tisice neobsahuje.

Nékteré déti zapisuji 876 > 3142, nebot u nich dominuji hodnoty
nékterych Cislic: 8, 7, 6 je vice nez 3, 1, 4, 2 (ndprava pomoci modelu
penez).




4. Porovnavani prirozenych cisel

b) Jestlize maji porovnavana Cisla stejny pocet cifer, porovnavame
postupneé Cisla zapsana na stejnych radech v zapisu Cisla zleva doprava.
Napr. mame porovnat Cisla 5643 a 5686. Obé Cisla maji stejné tisicu a
stejné stovek. LiSi se poctem desitek, tj. 5643 < 5686, protoze 4 < 8

Porovnavani pomoci Ciselné osy: ze dvou Cisel znazornénych na Ciselné
ose je vetsi to, jehoz obraz je vice vpravo.

Nespravné se provadi porovnavani pomoci vzdalenosti od nuly.
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4. Porovnavani prirozenych cisel

Jana ma 5 K&, Pavel ma o 3 K€ vice. Kolik K& ma Pavel?
Znazornime:Jana o000 00
Pavel coooo0000

Pocitdme: 5 + 3 = 8 - skute&na pricitame.
Pavel ma 8 K¢.

Janama s Kéato je 0 3 K& vice, neZ ma Pavel. Kolik K& ma Pavel?
Provedeme rozbor: KdyZ Jana mé o 3 vice, Pavel m4 o 3 méné.,
Znazomime: Jana oo 000

Pavel oo
Poditdme: 5- 3 = 2 - zde odéitame.
Pavel ma 2 Ké.
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5. Zaokrouhlovani prirozenych cisel

Pravidla pro zaokrouhlovani:

Pri zaokrouhlovani Cisel na urcity rad (napr. na stovky) se vSechny Cislice radu nizsiho
(desitky a jednotky) nahradi nulami a Cislice radu, na ktery zaokrouhlujeme, se upravi
podle toho, ktera z Cislice je zapsana na misté radu predchazejiciho (tj. desitek).

* Pokud je to nektera z Cislic O, 1, 2, 3, 4, pak Cislice radu, na ktery zaokrouhlujeme,
se hemeni

* Pokud je to nektera z Cislic 5, 6, 7, 8, 9, pak se Cislice radu, na ktery
zaokrouhlujeme, zvétsi o jednu, Cislice nizSich radu se nahradi nulami:

Zaokrouhli na stovky:
5629 = 5600 (zaokrouhleni dol)
5672 = 5700 (zaokrouhleni nahoru)
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5. Zaokrouhlovani prirozenych cisel
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6. Rozklady cCisel do deseti na dva sCitance




6. Rozklady cCisel do deseti na dva sCitance

Ucitelka tleska napf. dvakrat vpravo, pétkrat vievo.

Prvni Zak umisti kulicky na pocitadle (nebo koralky
v krabicce) podle toho, co ukazala ucitelka:

O OO

Druhy Zak nakresli rozklad na tabuli:

Treti Zak zapiSe:
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6. Rozklady cCisel do deseti na dva sCitance
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Problémy v oblasti pocCetnich operaci

Problémy uceni v matematice, které souvisi s pochopenim pojmu prirozeného cisla a
jeho zapisem, se Casto projevi pri provadéni zakladnich pocetnich operaci s
prirozenymi Cisly.

K tomu pak pristupuji problémy souvisejici s pochopenim jednotlivych operacia s
pochopenim a nacvikem pameétnych spoju i s pisemnymi algoritmy.

Pri vyvozovani kazdé operace s prirozenymi Cisly je nutné, aby dité spravné pochopilo
jeji podstatu. Vychazime tedy z manipulativnich Cinnosti s konkrétnimi predmeéty,
pozdé&ji pracujeme se zastupci — reprezentanty téchto predmeétu —tj. s jejich symboly
a na zakladé téchto cinnosti vyvozujeme jednotlivé operacni spoje a zapisujeme
prislusné priklady.



Scitani prirozenych cCisel




Scitani prirozenych cCisel

P I v NS E A gE p gel
[2] 3] 5]




Scitani prirozenych cCisel
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Pameétné scitani

Ke znazornéni sitani je moiné vyuiit tzv. Cuisinairovy ty€inky — hranoly
riznych vySek a barev. Jejich podstava je tverec s obsahem 1 cm?.

Kazdé délce hranolku, jez predstavuje
velikost daného disla, pfislusi jina barva.




Pameétné scéitani
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Ke znazornéni s€itani je moZné vyuZit tzv. pocitaci tyCinky.




Pameétné scéitani

Pamétné scitani v oboru do 100

Nacvik pamétného scitani prirozenych Cisel v oboru do sta je
vhodné provadét v elementarnich krocich — tj. vjemné metodické
rade, ve které kazdy nasledujici jev vyuziva drive probraného a
procviceného uciva

a) Scitani nasobkl deseti, napr. 20 + 40
Vyuzivame analogie ze scCitani jednocifernych Cisel 2 +4 =6
2 desitky a 4 desitky je 6 desitek, 20 + 40 = 60

Zndzornéni a pomucky — pomoci svazku drivek nebo bréek po deseti,
Ctvercové sité, modelu penéz.
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